

Los programas o no son nada, porque son un pedazo de papel al alcance de cualquiera que sepa escribir, o contienen el porvenir, la esperanza y las ansias de un pueblo si el corazón inquieto de una juventud se entrega a sus contenidos y a su postulado.

JOSE ANTONIO



AZUL

Córdoba 3 Mayo de 1937 • Año II.—Núm. 183.

Para expresar la idea del más recto sacramental y fecundo amor humano se dice conyugal, porque el yugo como símbolo clásico no da esta idea de conducir juntos con amor, con unidad de mando y de destino.

SÁNCHEZ MAZAS

Un solo grito sale unánime del Corazón de España. Junto al Caudillo
Es este:

¡Franco, Franco, Franco!

Comunicado Oficial

SE HAN ADELANTADO NUESTRAS LINEAS EN LOS SECTORES DE GUERNICA Y AMORABIETA

Salamanca, 3.—Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 2 de Mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón. Tiroteos y cañoneos, habiéndose adelantado nuestros puestos en algunos sectores.

Frente de Vizcaya.—Se han adelantado nuestras líneas en el sector de Guernica y frente de Amorabieta, arrojando al enemigo de sus posiciones y rechazando cuantas reacciones del enemigo hubo en los distintos sectores, y castigándosele durísimamente en todos ellos.

Frente de Santander.—Un intento de ataque llevado por una compañía roja, a la que nuestras tropas dejaron aproximarse para deshacerla más fácilmente, fué rechazado causándosele gran número de bajas.

Frente de Asturias.—Cañoneos y tiroteos. Se han presentado 20 milicianos, de ellos ocho con armamento.

Frente de Avila y Soria.—Sin novedad.

Frente de Madrid.—Ha sido derribado un avión enemigo.

EJERCITO DEL SUR.—Frentes andaluces. Tiroteos y pequeñas escaramuzas en las que se ha cogido al enemigo el cadáver de un sargento de milicias, tres prisioneros, un fusil ametrallador y dos fusiles mejicanos.

Salamanca, 2 de Mayo de 1937—De orden de S. E. el general, segundo jefe de Estado Mayor, Por ausencia, el coronel de Estado Mayor, LUIS VILLANUEVA.

¡Saludo a Franco!

Caudillo de la Patria.

¡Que Dios te ilumine!

ATALAYA

El infierno soviético

La anarquía y la descomposición del régimen soviético en la desgraciada Rusia han alcanzado tal gravedad y extensión, que empieza a alarmar a las Cancillerías europeas. Además de imponer nuevos y trágicos sacrificios al pueblo ruso en beneficio de unos cuantos explotadores, la agitación ha dado lugar a episodios de extrema gravedad como el asesinato de un mensajero diplomático para robar la valija de una Embajada extranjera en la que uno de los bandos en pugna creía encontrar documentos comprometedores para sus adversarios.

El siniestro déspota de Stalin está obsesionado por el temor de que efectivamente, el jefe de la "Guepeu". Yugada, recientemente detenido, haya enviado, a lugar seguro del extranjero documentos importantes que revelan toda la podredumbre del sovietismo y los manejos criminales del gobierno de Moscú, para desencadenar la revolución mundial.

Con la detención de Yugada y la consiguiente disolución del Cuerpo de Policía que por fidelidad a sus jefes no presentaba garantías suficientes de obedecer al gobierno, éste ha recibido un rudo golpe, ya que ha tenido que entregarse a la protección del Mariscal Voroschilof, que aprovechando su cargo se está preparando para escalar el poder.

La "Guepeu" sirvió al designio del siniestro sátrapa asiático Stalin, de suprimir a sus antiguos compañeros del período revolucionario; pero no por eso se consolidó su poder, ya que a su vez la Policía pretendió ejercer su tutela imponiendo su criterio.

Stalin recurrió a Voroschilof, para alegar el intento de rebelión de la Policía, pero cayó de la sartén al juego, puesto que ahora tiene que obrar al dictado del Mariscal, el cual fiel a la táctica de todos los gobernantes rusos, ha instaurado un verdadero terror.

Así que cada día resulta más evidente cómo a pesar de la literatura apologética, con la que los Soviets han inundado al mundo entero con el fin de soliviantar a las masas agitando el cinel de la "dictadura del proletariado", en Rusia el pueblo no juega ningún papel activo si no que está reducido a servir pasivamente de pedestal para las ambiciones desenfrenadas de agitadores y de aventureros de toda calaña, en una medida que resultaría intolerable para nuestra sensibilidad de civilizados.

¡Cuanto no darías por salvar tu vida!

Solo a los que heroicamente luchan en las trincheras se la debes.

Hazte, pues, digno de ellos.

Junto al Caudillo

¡Sólida virtud la de la raza hispana! La de esta raza que cada día construye un pedazo de gloria por donde la humanidad se eleva. La de estas gentes que en cada jornada—bélica o pacífica—van estampando un beso de amor en el corazón de España. Amor que como a mor verdadero, une, concentra y funde. Ya no gritarán los rojos que entre requetés y jalangistas—¡oh fantasía moscovita!—hubo choques sangrientos. No, ya no quedan en nuestra zona "más que una clase: la de españoles". La clase del amor, del patriotismo, de la locura que engendró tareas sublimes y asombrosos descubrimientos. Ya no se habla de otro caudillo que no sea el único, el inmortal: ¡Franco! Ese general que tanta gloria posee, que hasta los locos corazones de los bermejotes, contienen su latido cuando se le nombra. Ese general que tanto respeto infunde, que hasta las bocas de los blasfemos sicarios de Moscú, callan y enmudecen el insulto con tra él.

Franco, eslabón de oro, cierra esta cadena de almas y aspiraciones. La cadena une y anega. Sabedlo bien, traidores rojos. La cadena que en nosotros es escupulario en vuestros cuellos será dogal.

E. RIOBOO

"La Ametralladora" y el público

El éxito alcanzado por "La Ametralladora" con el número del domingo último, excede a toda ponderación. Aparte del indudable interés de las informaciones gráficas del último bombardeo de Valladolid y de las fechorías de los rojos en Ochandiano y la de los prisioneros en el frente de Vizcaya, unido a la variedad de su texto, es que el público va dándose cuenta del fin humanitario y patriótico que con "La Ametralladora" se persigue. Adquirir "La Ametralladora" supone aliviar las penalidades de los soldados en campaña, porque mientras mayor cantidad de ejemplares se venda, en mayor proporción los reciben aquellos en las distintas líneas de combate. Del mismo modo, el que anuncia en "La Ametralladora", contribuye a esta obra altruista y generosa, pues colabora al sostenimiento de la publicación, evitando gastos al Tesoro Nacional.

EL TIEMPO

MARTES 4 DE MAYO

Sale el sol a las 5'11. Se pone a las 7'13.

Sale la luna a las 1'21. Se pone a las 12'25.

Luna nueva el día 10 de Mayo a las 13'18.

Tiempo que se anuncia: Variable.

NOTA GRAFICA DE "AZUL"



Un grupo de enfermeras, médicos y heridos del Hospital de la Cruz Roja de Córdoba, después de haber recibido la Comunión Pascual, de manos del Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

(Foto Santos).

El Caudillo manda.
España obedece.

A esas Aguilas azules

Con vuelo alto y decidido, sobre el infinito, allá va esa "Patrulla azul" que cada día eleva más y más a España como señora del mundo. Un caballero de caballeros la manda; otros valientes héroes le acompañan, corazón de españoles, que es decir corazones que están formando la gesta de una raza, más el personal técnico que contribuye dando una labor constante, silenciosa, meritisima. Innumerables son las acciones en que con arrojo y pericia han escrito páginas brillantísimas en la historia de la nueva Era.

Por eso España, que sabe hacer justicia a sus hijos preclaros, ha concedido a esas águilas azules la medalla militar colectiva.

Hoy la pluma escribe emocionada, con emoción alegre, porque escribe para honrar a españoles, que vuelven por el prestigio de nuestra amada Patria, donde gracias a ellos se podrá decir que esas Aguilas azules, han abierto sus anchas alas, dominando el orbe.

M. ENRIQUEZ ROMA

Año segundo de nuestra Era Azul.

POR ESPAÑA Y PARA ESPAÑA

Córdoba conmemora la fecha del Dos de Mayo con actos brillantísimos y de gran emoción patriótica

CON ASISTENCIA DE LAS AUTORIDADES SE CELEBRA EN LA CATEDRAL UNA MISA.—LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS NACIONALES, Y DE LAS MILICIAS INFANTILES, ASISTEN A LA MISMA CON SUS BANDERAS.—LECCIONES HISTÓRICAS.—DESFILES BRILLANTES.—¡ARRIBA ESPAÑA!

Son en la nueva España exponente de regocijo oficial y popular, aquellas fechas históricas, que señalan gestas gloriosas de la raza hispana; vibraciones de entusiasmo patriótico, dirigidas y encauzadas hacia un fin de grandeza, en consonancia con los altos destinos de un pueblo, esforzado y valeroso como el nuestro.

La fecha del Dos de Mayo, que señala una explosión de rebeldía ante la invasión francesa, y que, al hacer palidecer la estrella del Coloso de Europa, libró al mundo de la pesadilla napoleónica, ha vuelto a ser fiesta nacional.

Y tiene en estos días un alto valor simbólico, ya que como antaño, hoy lucha el león hispano, contra una invasión cien veces más temible que la francesa; contra la invasión comunista.

Pero hoy como ayer, la bravura y los sentimientos del pueblo español, librarán al mundo—en epopeya digna de nuestra Historia—de la invasión asiática; y el monstruo sanginario y feroz del marxismo, será arrojado hasta su cubil, en los confines siberianos, dejando descansar a los hombres de la pesadilla roja.

Comenzará entonces para España, la de indomable espíritu y gestas inimitables, una era de grandeza—ya en parte iniciada—, que le darán el puesto preeminente en el concierto mundial, que por su alcurnia histórica le corresponde, y a la que queremos elevarla los verdaderos españoles. ¡Arriba España!

EN LA CATEDRAL.—MISA REZADA CON SERMON

Para conmemorar la efemérides grandiosa se reunió ayer todo Córdoba en el Patio de los Naranjos. Las autoridades y elemento oficial, niños de las Escuelas Nacionales con sus banderas; Milicias de Pelayos y Flechas, con sus banderas, escuadras y bandas de tambores y cornetas; infantes del Hospicio con su banda; Centuria de Falange Española Tradicionalista y de las Juntas de Falange.

cionalista y de las JONS, público en general, en enorme masa, constituían en el pórtico del primer monumento cordobés un espectáculo grandioso.

La variedad y vistosidad de uniformes, la profusión de banderas nacionales y de naciones amigas y americanas, daban una tonalidad incopiable al hermoso cuadro.

A la hora en punto—once de la mañana—comenzó la misa.

Las amplias naves del Crucero Cathedral ofrecían un aspecto imponente. Todas las sillas y escaños se encontraban ocupados de público. Los niños de las Escuelas nacionales se agrupaban por secciones, y las milicias infantiles formaban en las naves laterales.

A lo largo del Crucero camaradas de la Falange formaban con las banderas de países amigos, presididas por la nacional y la de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a ambos lados del Presbiterio.

El coro también estaba abarrotado. Nuestro reverendísimo Prelado recibió en la escalinata del Presbiterio a las autoridades y elemento oficial, que con arreglo a la costumbre protocolaria ocupó los escaños preparados a ambos lados del Altar Mayor.

En su Trono, el Obispo de la Diócesis, Dr. Pérez Muñoz, asistido por los canónigos, dignidades y Maestrescuela y Magistral.

Frente al Altar, el General Gobernador Militar de la Plaza, don Ciria Cascajo Ruiz; Gobernador civil don Eduardo Valera Valverde; presidente de la Audiencia, don Antonio Escrivano Codina; Delegado de Hacienda, don Manuel Danvila, y abogado fiscal, señor Eguilaz.

Presidente de la Diputación, don Eduardo Quero Goldoni, con los gestores señores Torrico, Viana, Urbano, Ripoll, secretario de la Corporación y alto personal de la misma.

Alcalde, señor Castany Jiménez, con los concejales señores Izardí, Ruano, Jimena, Sánchez Cabrera, Rodríguez Yuste, secretario del la Corporación y comisión de la misma.

Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Fernando Fernández, con el Provincial de Milicias, comandante Eady; provincial de Flechas, Cavayillas; de Prensa y Propaganda, La Collina; Delegados de S. E. U., de la S. E. M., de C. O. N. S., jefes de los distintos departamentos y sectores y numerosos camaradas.

Señores Redel, Niño y Marqués de Santa Rosa, por el Requeté; Delegado de Orden Público, señor Alben-dea; Comisario, señor Serrano; Ayudante del Gobernador Militar, señor Rodríguez de Austria; secretario del Gobernador, señor Las Heras; capitán de Asalto, señor Gallani.

Directores o jefes de Correos, Telégrafos, Prisión Provincial, Estadística, Hacienda, y Obras Públicas con nutridas representaciones de sus departamentos respectivos.

Magistrados, jueces y representaciones de los Colegios de Abogados y Procuradores.

Directores de la Normal de maestros, Instituto, Conservatorio Oficial de Música, Escuela Industrial, de Artes y Oficios, directores de Museos, inspectores de Primera Enseñanza, Colegio Médico, Cámaras y Circulos de la capital con representaciones de los mismos.

El santo sacrificio de la Misa fue oficiado por el canónigo don Félix Romero.

Flechas y Pelayos hicieron la guardia de Honor en el Presbiterio.

Al terminar la Misa el canónigo don Mariano Ruiz Calero, pronunció una elocuente plática, en la que hizo un recorrido histórico, cantando las grandezas patrias.

CANTOS PATRIOTICOS.—DISCURSOS

Terminada la plática, formaron los niños y niñas de las Escuelas y Milicias ante el Arco de Bendiciones, en cuya escalinata se colocaron las autoridades.

La Banda Municipal de Música entonó con arreglo al programa los Himnos nacional y patrióticos, que fueron escuchados en posición de saludo.

Nuestro camarada Villa y Ruiz de Bustamante, hizo una lección histórica, para chicos y mayores, en una brillante oración, que comenzó así: "Niños de España. Lecciones infantiles de la raza. Milicias de la dignidad. Cordobeses".

Y recuerda en elocuentes y fogosos periodos la fecha conmemorativa, y como en este día, efemérides gloriosa, la F. E. Tradicionalista y de las JONS alza su voz para hacerse oír, para recordar las virtudes de la raza y su inquebrantable esfuerzo, que hizo decir a Napoleón "España la pierdo, porque contra mí se levantó como un solo hombre de honor".

Recuerda a los niños, que antaño se levantó la nación contra las ideas revolucionarias y la invasión extranjera y hoy como ayer, luchamos los españoles para librar al suelo patrio de la vileza de los sicarios de Moscú. Las figuras de Daoiz y Velarde, hoy como ayer, nos prestan alientos para decir a nuestros muertos: No pisará vuestra tumba la planta del extranjero. Ayer como hoy sostendremos en posición de firmes, el eco fecundo de la nueva España, como reina y señora, que no vencida.

Hace una sentida exhortación a los maestros para que infiltren en los corazones de los niños el fuego fecundo de amor hispano. La nueva ruta demanda al maestro una lección de grandeza, unidad e imperio para la Patria, y por ella vamos.

Termina con un ¡Viva a España! y un ¡Arriba España! que fueron coreados con entusiasmo. Fue repetidamente aplaudido el señor Villa.

Don Antonio Fernández Cantero, hizo luego otra lección a los infantes sobre la fecha que conmemoramos y la influencia de Dios en los destinos de España.

Fue muy aplaudido durante los periodos de su elocuente discurso.

DESFILE

Las autoridades acompañaron al Obispo de la Diócesis hasta su Palacio.

Ante el mismo desfilaron brillantemente Flechas, Pelayos, Falange Española Tradicionalista y de las JONS, milicia infantil del Hospicio y bandas de música.

Resultó el desfile muy brillante, y el acto en general hermosísimo. ¡Arriba España!

Bar - Restaurant LIDO

Victoriano Rivera, 6. Teléfono, 24-52. Comidas por cubiertos y a la carta. Café exprés. Extensa y variada lista de tapas. Confort, esmero, economía.

Plato para mañana: Tournedos con champiñón.

Gobierno Militar Peñarroya-Pueblonuevo

Donativos entregados en este Gobierno Militar:

Don Manuel Santistevan Reina y doña Matilde García Vázquez, dos monedas alfonsinas de 25 pesetas, dos sortijas de señora, una pulsera esclava y dos pasadores, todo oro.

Doña Julia García Vázquez, una libra esterlina.

Los empleados y obreros de los señores Porras Vaño y Gisbert, por un día de haber y hora extraordinarias, 409'20 pesetas.

Don Manuel Santiago Cárdenas, 25 pesetas.

El señor Comandante Militar de Pedro Abad y Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo por suscripción voluntaria entre varios vecinos del pueblo referido 7'330'45 pesetas.

Don José González Muñoz, 25 pesetas.

Don Justo Delgado Martínez, dos días de haber, ocho pesetas.

Los obreros de don Rafael Izardi Alzate, por horas extraordinarias, 126'65 pesetas.

Los operarios del taller de carros de don Amador Naz Román, 50 pesetas.

La vecina de Villanueva del Rey, por manos del señor Comandante Militar del pueblo referido 10 pesetas.

Los faeneros y costureras de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 135'95 pesetas.

Los obreros de la señora viuda de Luis Roldán (Horno de la Magdalena), 41'50 pesetas.

Los empleados y obreros de la señora viuda de Carlos Hidalgo, por suscripción voluntaria, 52'50 pesetas.

Don Miguel Coca López Obrero y Hermanos (de Bujalance), 3'000 pesetas.

Doña Carmen Bueno Olmo, 50 pesetas.

Los molineros de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 132'50 pesetas.

Los obreros de Almacenes y Boteria de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 92'65 pesetas.

Los empleados y obreros de los señores Jiménez y Compañía, Sociedad en Comandita de Fernán Núñez, un día de haber, 247'25 pesetas.

El señor Comandante Militar de Puente Genil, por suscripción voluntaria entre vecinos del pueblo referido 16.144'50 pesetas.

Gracias a todos en nombre del Ejército y en el mío propio.

Instrucción Pública

LICENCIAS POR ENFERMEDAD

El rectorado de Sevilla, concede licencia por enfermedad a los maestros doña Angeles Pinzón y don Juan Fernández del Toro. Se desestima la licencia por dicha causa, solicitada por doña Carmen Rodenas.

POSESION

Ha tomado posesión de la Escuela Mixta de Fuente Palmera, doña Carmen Ruiz Aguilar.

CESES

Por incorporarse a filas cesa el maestro don Manuel Jiménez.

En Priego ha cesado, don Julián León Benavente.

EN FILAS

El alcalde de Fuente Obajuna comunica, que el maestro propietario de Santa Bárbara, don Manuel Rey se encuentra incorporado a filas.

SENTIDA DEFUNCION

Tras rápida enfermedad, sobrellevada con ejemplar estoicismo, ha dejado de existir en esta ciudad, después de recibir los auxilios espirituales de la religión, y a la edad de 33 años, cuando todo parecía halagarla junto a un hogar venturoso, la respetable y virtuosa señora doña Marcelina Medina Moreno, esposa de nuestro dilecto amigo, el digno gestor de este excelentísimo Ayuntamiento, y representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Juan Gallego Sánchez.

La muerte de tan respetable dama, ha revestido caracteres de verdadero luto local, abriendo en el corazón de quienes tuvieron la dicha de tratarla, surcos de honda amargura.

Consagra a ejercitar la caridad, con edificante impulso generoso, esta preciosa virtud hacia a doña Marcelina digna del aprecio y la estimación general de todos aquellos que, en instantes de supremo desamparo, recibieron de su hermoso corazón, tan sensible al infortunio de los demás, los dulces bálsamos de la misericordia.

El sepelio de la finada, ha constituido una imponente manifestación de unánime sentimiento, concurrendo al fúnebre acto, la Corporación en pleno, así como los empleados y representaciones de entidades particulares, que hicieron ostensibles de esta manera las inequívocas simpatías y fervorosas admiraciones con que cuenta tan honorable familia.

Haremos destacar también que, en el cortejo figuraba una Centuria de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y precedía al cadáver, en cerrado en severo sarcófago, que era portado por miembros familiares, el clero parroquial con cruz alzada.

Descanse en paz la virtuosa señora y reciba su atribulada familia, sus padres, hermanos don Rafael Gallego, don Juan de Dios Cortés, reputado industrial de esta plaza; don Miguel Ruiz Calero, don Pedro Cortés y especialmente su esposo, a quien tan buena amistad nos une, el testimonio de nuestro pésame más sincero por tan irreparable pérdida.

JOSE MUÑOZ

En el sorteo celebrado el día 30 de Mayo en Granada, correspondió el segundo premio al número 1.474 que fué vendido en Córdoba a don Felipe Carvajal.

Le han correspondido, pues, 5.000 pesetas. El señor Carvajal jugaba in tegral el billete de dicho número.

Vendió el 1.447, el vendedor de lotería, el Imp. abotas del Café Chastang. Eduardo Serrano, que dió varios premios también en la anterior.

Nuestra enhorabuena al afortunado.

Para comer bien comprad en Casa Salado

La lotería Patriótica de Granada beneficia a Córdoba

En el sorteo celebrado el día 30 de Mayo en Granada, correspondió el segundo premio al número 1.474 que fué vendido en Córdoba a don Felipe Carvajal.

Le han correspondido, pues, 5.000 pesetas. El señor Carvajal jugaba in tegral el billete de dicho número.

Vendió el 1.447, el vendedor de lotería, el Imp. abotas del Café Chastang. Eduardo Serrano, que dió varios premios también en la anterior.

Nuestra enhorabuena al afortunado.

Para comer bien comprad en Casa Salado

Los obreros de la C. N. S. acuden a la Suscripción Nacional y al "Auxilio de Invierno"

Los obreros afectos a los Sindicatos de la C. N. S. de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y que trabajan en las obras de las Casas Económicas del Patronato de San Rafael (Sector de Ciudad Jardín), han acordado dar todos los días una hora extraordinaria de trabajo, con el fin de engrasar con su importe la Suscripción Nacional y "Auxilio de Invierno", y con otra parte constituir un fondo provisional con que atender a las necesidades de enfermedad que pudieran presentarse hasta que con el tanto por ciento de las ganancias se pueda constituir el fondo que a este fin se destina.

El reparto del importe se hará en la siguiente forma:

Cinuenta por ciento para la Suscripción Nacional.

Veinticinco por ciento para "Auxilio de Invierno".

Veinticinco por ciento para el fondo indicado.

Las cantidades, serán enviadas al Gobierno civil, los sábados, después de la liquidación.

Este proceder patriótico de los obreros de la C. N. S., es merecedor del mayor elogio.

¡Arriba España!

Bocadillos taurinos

EL FESTIVAL TAURINO DE LUCENA APLAZADO

A causa del fuerte temporal, que el pasado sábado se desencadenó en Lucena, por cuyo motivo el ruedo de la plaza de toros no ofrecía las garantías suficientes para la lidia, fué suspendido el anunciado festival taurino en que habían de tomar parte nuestros paisanos "Camará" y "Mandolète".

Dicho festejo se celebrará con idéntico cartel de toros y toreros el próximo domingo 9 del actual.

Tostadero de Cafés ARANDA

Despacho al detall: Málaga 11

Teléfono 1590

CORDOBA

NOTA DE PRECIOS TORREFACTOS

TORREFACTOS	Ptas. Kilo
Clase superior	13'50
Clase extra	14'00
Lo mejor en Torrefacto ...	15'00

TUESTE NATURAL

Hacienda extra	14'75
Las tres clases: Hacienda, Moca y Caracolillo	15'00
Brasil, legítimo	15'00
Moka, Caracolillo y Puerto Rico legítimo	16'00
Caracolillo, Yauco, Puerto Rico	16'00
La especialidad de este Tostadero, lo mejor en Café	17'00
Mezcla con Torrefacto. 14, 14'50 y 15'00.	
Estas mezclas son a base de los mejores Cafés.	



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en VALLADOLID, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas	más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935	38 " " "
Primas recaudadas en el extranjero en 1935	54 " " "
Valor de los inmuebles de su propiedad	40 " " "

NORDSTERN

Compañía Anónima de Seguros Generales de BERLIN. (Alemania),

pone en conocimiento de sus Asegurados, Delegados, Representantes y público en general, que, de acuerdo con la Orden del 1.º de Febrero de 1937 de la Junta Técnica del Estado, Burgos, ha establecido una DIRECCIÓN GENERAL PROVISIONAL, en la Ciudad de

SEVILLA

Calle de SAN PABLO, núm. 36,

desde donde atiende al desenvolvimiento de su negocio con toda regularidad en todo el territorio liberado, en los ramos de INCENDIOS, INCENDIO Y ROBO COMBINADO, COSECHAS y TRANSPORTES.

Solicitamos ofertas de Delegados para aquellas plazas donde todavía no estamos representados.

El Caudillo habla a España, en Salamanca, con motivo de la Fiesta Nacional del Dos de Mayo. Se está luchando intensamente en el sector de Amorabieta. Dos batallones de milicianos, se sublevan en Bilbao.

La Fiesta del Dos de Mayo en Salamanca, se celebró con una profunda exaltación patriótica

La vibrante alocución del Caudillo de España Generalísimo Franco

Salamanca, 3.—El pueblo salmantino festejó el Dos de Mayo con una exaltación patriótica profunda.

Todos los edificios estaban engalanados. Miles de niños de las escuelas y centenares de maestros concurrieron al acto.

El catedrático don Alfonso García Valdecasas y el insigne poeta don José María Pemán hablaron.

El señor García Valdecasas hizo un canto a la Independencia española y a la férrea tradición de la patria.

Rememoró los pasajes guerreros más brillantes de la Historia de España.

El señor Pemán, habló a los niños con palabra de emoción, en párrafos de una elocuencia extraordinaria.

Se dirigió a los maestros como responsables del futuro de la infancia.

En España nada hay más ni neutro, ni indiferente. Todo es satánico o divinamente religioso.

La nueva España ha de tener sobre todo, cimientos de vida interior, sobrenatural y moral.

Esa es la labor de la escuela.

El pasado siglo materialista y blando, fué antimilitarista y anticlerical. Llevad ahora a la escuela sentido militar y religioso.

Exaltó la figura de Franco, y su consigna de unificación.

Dijo que llegó una época en que el Dos de Mayo glorioso, no era Fiesta, y sí lo era, el 1.º de Mayo, que era la fiesta de la antipatria.

Ahora vamos por rutas de victorias hacia la gran verdad, de que España sea sola, e íntegramente de los españoles.

Ambos oradores fueron ovacionados al terminar sus discursos.

Después, miles de personas entonaron el Himno Nacional y las Cantos Nacionales.

A las doce de la mañana, arrancó la manifestación, que por la Plaza Mayor, se dirigió al Palacio del Jefe del Estado.

La multitud era enorme. Tras las autoridades, iba el pueblo de Salamanca en masa, confundiendo con los paisanos los camisas azules y bonas rojas, dándose en todo el trayecto vivas a España, arriba España y vivas al Generalísimo.

Al llegar los manifestantes frente al Palacio del Generalísimo, se desbordó

el entusiasmo, siendo la plaza incapaz de contener la inmensa multitud allí aglomerada, y que con frenesi, aclamaba a Franco.

El Generalísimo se vió obligado a salir a un balcón, y desde allí, dirigió la palabra a la multitud en la forma siguiente:

"Pueblo salmantino, españoles todos: Hoy celebra de nuevo España el Dos de Mayo, fiesta de Independencia, fiesta de España y del pueblo español, que representado en el pueblo madrileño, como vosotros se alzó en armas un día para combatir lo que no era español y sí extranjero. Lo mismo que en aquella fecha que hoy se celebra, se unieron los hijos de Madrid, así se unen hoy todos los españoles, para salvar a nuestra querida Patria. El Dos de Mayo de España nos lo habían arrebatado, y aquella Fiesta Nacional, tan española, había desaparecido, y tuvo que surgir un 17 de Julio glorioso, y un nuevo y santo alzamiento nacional, para que volviéramos a ser españoles, para que resurgiese nuestra fiesta a la bandera de España, del buen pueblo español del que se alzó en contra de los invasores, del que atesora aquellas mujeres que morían en las calles animaban a los hombres o curaban sus heridas y hasta esgrimían las armas cuando aquellos sucumbían; mujeres como las de hoy, las animosas que dan sus hijos a España, las que empujan a alistarse a nuestras banderas, las que mueren martirizadas por las turbas rojas proclamando su fe en Dios, ansiando como nosotros la grandeza de España. Hoy os unís en manifestación para mantener y afirmar nuestra Fiesta Nacional, para perseverar en el engrandecimiento de la Patria, fiel expresión de la unión de todos los españoles, con el corazón en alto, con el pensamiento en el pueblo, con el norte de la justicia social, de la fraternidad cristiana y de la fe católica, de toda esa grandeza que intentaban arrebatarnos, y que está en el pensamiento de los que luchan en los frentes por España. Por España y para España. ¡Arriba España!"

Una ovación enorme y delirante acogió las últimas palabras del Caudillo. Las aclamaciones se sucedieron largo rato, antes de disolverse la manifestación.

LA FIESTA DE LA BANDERITA

Una cuestación de la Cruz Roja para su Hospital de Córdoba

Con extraordinaria animación se celebró ayer la fiesta de la banderita, organizada por la Cruz Roja de Córdoba, para ayuda de los gastos, que origina el magnífico Hospital de nuestra ciudad.

Grupos de bellas y distinguidas jóvenes cordobesas recorrieron las calles poniendo banderitas y recaudando para tan humanitario fin.

En lugares céntricos y estratégicos, se situaron mesas petitorias, presididas por distinguidas damas cordobesas, pertenecientes a tan digna institución.

En la instalada en Gondomar, esquina del Gran Capitán, se encontraba la presidenta de la Cruz Roja de Córdoba, doña Angela Conde, de Cruz Conde.

La cuestación duró todo el día y tuvo mucha importancia en razón a los ingresos obtenidos.

Arco de Santa María. Laput Castellæ

Amochos mampues que sobre las torres abren las cruces gigantescas de sus empuñaduras para titanes; atambores y clarines; tabardos ondulantes en el viento, al galope de los escuadrones castellanos; herir del pueblo en Santa Gadea "do juran los fidalgos"; ámbitos que acogieron las querrelas de "Mío Cid", al partirse para el destierro...

Cabeza de Castilla, Burgos, severo y noble. Polvo de cronicón y aroma de cantar de gesta desprendese de ti, como al roce de un ala de siglos.

Y para penetrar en el sagrado y austero de tu recinto, precisábase la magnificencia de tu Arco de Santa María, con sus "Plus Ultra" cesáreo y sus torneos almenados como barbancas de fortaleza.

Campeosinos, labriegos al mercado de la vieja ciudad. Llegan como antes. Más que nunca.

Milicias y soldados del Imperio dan a la tierra par da de ascetismo, cansada de siglos, tonalidad de promisión.

Tus calles cuajadas de gestio tienen el mismo sabor de antaño, sin la mística quietud de antes.

¡Salve, Cabeza de Castilla, Capital de España!

¡Vete al mar insondable del mañana! Que será azul prendido en las torres señeras de tu incomparable Catedral.

Burgos: Catolicidad-Imperio.

Notas Religiosas

MARTES 4 DE MAYO
SANTORAL DEL DÍA.—Santa Mónica, viuda; Santos Silvaro, Ciríaco.
JUBILEO CIRCULAR.—En la parroquia de San Miguel.

Dos batallones de milicianos se sublevan en Bilbao

Valladolid, 3.—La estación de radio de Falange Española Tradicionalista, confirmó ayer que en Bilbao, y a consecuencia del triunfal avance de las tropas nacionales, se produjeron serios incidentes.

Dos batallones de milicianos se sublevaron, negándose a volver al frente.

Ante esta actitud, hubo que reducirlos por la fuerza.

VIAJE DEL HERMANO DEL JALIFA

Sevilla, 3.—El príncipe Muley Mohamed, hermano del Jalifa, salió ayer para Salamanca a fin de cumplimentar al Generalísimo Franco.

Le acompaña el comandante de Infantería don Antonio Olmedo.

A despedir al hermano de S. A. acudieron las autoridades y representaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

SANGRIENTAS COLISIONES EN LAS CALLES DE BARCELONA

París, 3.—Llegan noticias de Barcelona dando cuenta de que la situación es insostenible en aquella ciudad.

Anteayer estalló un artefacto en Atarazanas, causando la muerte a ocho personas.

Durante el entierro de una de las víctimas se produjeron serios desórdenes en las calles, resultando varios muertos y heridos.

LA LUCHA ENTRE SEPARATISTAS Y COMUNISTAS SE INTENSIFICA

Bayona, 3.—La lucha entre separatistas vascos y comunistas en Bilbao, se intensifica de día en día, como consecuencia del avance de las tropas nacionales.

Según informes, el Gobierno de Valencia ha ordenado a Aguirre la fusión de dichas fuerzas, a lo que se ha negado el presidente de la minúscula república.

LA CAMPAÑA CONTRA LOS ANARQUISTAS

Valencia, 3.—Continúa la lucha contra los anarquistas. El periódico "Nosotros", órgano de la F. A. I. ha sido suspendido de nuevo.

También en Madrid, el general Miaja ha ordenado la incautación de los periódicos anarquistas.

EL HUNDIMIENTO DEL "ESPAÑA"

Tetuán, 3.—Las emisoras rojas siguen cantando victoria con motivo del hundimiento del acorazado nacional "España", que chocó con una mina en aguas de Santander.

Quieren atribuir el hecho a la aviación roja y se dedican a cantar sus excelencias.

De esta manera siguen engañando a los marxistas que todavía los creen.

HOSTERIA
Sevilla, 2. Teléfono 1410
Bar - Restaurant!
Recomendamos a los camaradas plenas siempre "FINO FALANGE"

LEVADURA "DANUBIO"
Representación y depósito: Gondomar, 29.—Teléfono 2732.
Interesan buenos representantes.

Almacenes Porrás Rubio, S. L.
COLONIALES POR MAYOR
Oficinas y Despacho: PÉREZ GALDÓS, 3.
Almacenes: 12 DE OCTUBRE.—Tef. 1553.

A 2 Ptas. docena pasteles variados.
Deanes, 25.
Córdoba.

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO
Ideal Cinema.—Empresa Guendero
Hoy lunes, a las 7 y 10'30. Precios populares. Últimas proyecciones de la superproducción Universal, en español, titulada EL HIJO PERDIDO, obra maestra de la cinematografía. Escrita, dirigida e interpretada por el famoso actor alemán Luis Trenker.—Butaca, 1'25 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana, LA VOZ QUE ACUSA, una gran película "Metro Goldwyn Mayer" de gran interés, interpretada por Spencer Tracy y Virginia Bruce.

Teatro Duque de Rivas
Empresa A. Cabrera.—Telf.º 1750.
Hoy lunes 3 de Mayo de 1937, a las 7 tarde y 10 y media noche.—Primero: SOY LO QUE SOY, dibujo por Popeye el Marino.—Segundo: Camaroso éxito y últimas proyecciones de la producción "Metropol Film" totalmente en español, titulada RAYO DE SOL, por la encantadora star Annabella y Gustav Frohlich.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana, TE QUIERO Y NO SE QUIEN ERES, super-opereta U. Films.—El miércoles UNA AVERIA EN LA LINEA.—por Spencer Tracy y Constante Cummings.—En esta semana: EL TREN DE LAS 8'47, producción nacional por Alady, Lepe y Acua viva.

Se está luchando intensamente en el sector de Amorabieta

Vitoria, 3.—En el frente de Vizcaya se han reanudado las operaciones, continuando el avance de nuestras tropas.

Se ha tomado una posición estratégica de gran importancia, llamada Masaga.

A última hora de la tarde proseguía intensamente la lucha en el sector de Amorabieta, desconociéndose el resultado de esta operación.

LA NOVILLADA DE HUELVA

Huelva, 3.—Con gran entrada se celebró la novillada a beneficio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Paco Cester cortó orejas en su primero. En su segundo no pasó de regular.

Torerito de Triana triunfó ruidosamente, concediéndosele asimismo las orejas y rabo de uno de sus enemigos.

Pascual Márquez obtuvo en sus dos bichos un épico triunfo que se tradujo en corte de apéndices y salida en hombros.

"Niño de la Isla", bien.

LUCHAS SANGRIENTAS EN LA PROVINCIA DE VALENCIA

Burgos, 3.—Un periódico de Valencia da cuenta de los graves desórdenes que se han producido en aquella provincia.

En Chiribella las luchas intestinas alcanzaron mayores proporciones de gravedad.

Dos jefes republicanos de Chiribella fueron asesinados cuando se dirigían a sus casas.

Estaban sentados en la puerta del círculo y al levantarse para recogerse en sus casas, fueron tiroteados desde el Ayuntamiento.

Uno quedó muerto en el acto y otro gravemente herido.

Con este motivo se originaron incidentes que revistieron mucha gravedad.

Se han desarrollado algunas colisiones, habiendo tenido que intervenir la fuerza pública.

Restaurant Hijo de Miguel Gómez
Marqués de Boil, 5.—Teléfono 2503

Plato para mañana:
Chuletas de cerdo a la papillou.

PIDAN SIEMPRE...
ACEITE EXTRAFINO
CARBONELL
VINO MORILES
CARBONELL



Cine Góngora
Empresa Ramos.—Teléfono 2165

Hoy lunes 3 de Mayo. A las 7 tarde y 10'30 noche.—1.º DON VIUDO DE RODRIGUEZ, en español por Alady y Lepe secundados por Amparito Taberner y Carmen Amaya.—2.º Estreno de la gran producción hablada en español

GIGOLETTE
par Adrienne Amel y Ralph Bellamy.

Precios tarde y noche: Butaca, 1'25; Entresuelo, 0'60.

Ante el micrófono

Lo que dijo anoche el general Queipo de Llano

Anoche comenzó el ilustre general comentando la actitud de algunas naciones con respecto a la evacuación de Bilbao y que contrasta con lo ocurrido en el Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Entre un hecho y otro, hay gran diferencia.

El exceso de población que hay en Bilbao, obedece a las infamias de los rojos que obligan a los habitantes de las poblaciones que abandonan, a huir con ellos.

Ahora quieren resolver el problema que se les plantea, y se sienten humanitarios, cuando lo lógico es que dejen salir a cuantas personas quieran volver a sus casas.

En cambio en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, la cosa ha sido bien distinta. Hace unos nueve meses que unos jefes y oficiales con 162 guardias civiles, además de las familias de todos los guardias de la Comandancia de Jaén, no pudiendo encontrar camino para llegar a Córdoba, fueron a refugiarse al Santuario.

Llevaban víveres, no en abundancia, y municiones, e inmediatamente empezó el sitio de aquella posición. Cuantas veces les atacaron, fueron rechazados los rojos. Nueve meses ha durado el cerco, y hasta hace un mes, el enemigo lanzó más de 3.000 granadas, por lo que el Santuario estaba en ruinas. Entre los escombros se defendían como leones, pero los víveres que allí había, llegaron a tener su fin. Llegó el momento de no tener que comer y también las conminaciones a la rendición.

En las circunstancias en que se encontraban no tenían otro remedio que aceptar la rendición. Hablaron de respetar sus vidas, pero en el momento de salir las ocho primeras mujeres, se abalanzaron sobre ellas los rojos, robándoles las joyas y comiéndolo toda clase de excesos. Ante aquel hecho, volvieron todos a encerrarse en el Santuario, negándose a salir.

Ahora se les invitó de nuevo a la rendición por medio de una represen-

tación de la Cruz Roja Internacional de Ginebra. Los defensores exigieron como condición que las mujeres y los niños habían de ser entregados bajo la garantía de la Cruz Roja, pero el Gobierno de Valencia, impuso que continuaran en la zona roja, previendo que los defensores libres de las mujeres y niños, podrían resistir más en el Santuario.

El jefe de la posición hace unos 15 días me comunicaba en un despacho que más del 75 por 100 de la guarnición había muerto o estaba herido y que la situación era realmente espantosa. Habían rechazado fuertes ataques de los rojos, aunque el Santuario era ya un montón de escombros. Sin embargo, ese capitán de la Guardia civil, cuyo nombre debe ser esculpido, agregaba: "No obstante, resistiremos, mientras nos quede vida".

El espíritu de ese hombre se retrata en los telegramas o heliogramas que me enviaba y que he ordenado editar, lo que será el mejor monumento a su memoria, pues tengo la seguridad de que los rojos en vez de honrarle por su valentía, lo habrán sacrificado. El había caído gravemente herido y unos guardias civiles le hicieron traición, pasándose al otro bando. Eso ha influido en la rendición. Ese capitán, verdaderamen-

te heroico, se llama Santiago Cortés. Los rojos dicen que en el Santuario han hecho prisioneros a 200 guardias. Hace dos meses había 162 y en estos últimos 15 días, perecieron unos 40. No creo, pues, que hubiera allí más de un centenar vivos y de ellos solo 30 útiles.

Mientras tanto, los periódicos marxistas de Europa, siguen ocupándose de la destrucción de Guernica, que nos achacan a nosotros.

El hundimiento del acorazado "España" ha sido celebrado con júbilo por los rojos, considerándolo como una victoria.

Comenta las noticias de las radios rojas sobre operaciones que, como siempre, no se ajustan a la verdad.

De operaciones hubo poco en todos los sectores.

En el frente de Vizcaya se ha tomado una posición estratégica llamada Masaga y se luchaba a las dos de la tarde en el sector de Amorabieta, no sabiendo el resultado de la operación, pero estaba seguro de que nuestras fuerzas habrían tomado los objetivos señalados. Esperemos a que mañana haya más actividad y que muy pronto todos podamos cantar victoria.

Terminó dando las gracias a cuantos contribuyen con cuotas al sostenimiento de la Emisora de Sevilla.

Junta Administrativa del recargo especial sobre la contribución industrial para los adscritos a las milicias voluntarias

PRESENTACION DE LAS CUENTAS JUSTIFICATIVAS DEL MES DE ABRIL

Los patronos para obtener el reintegro de las cantidades que les correspondan por los jornales y sueldos de los meses de Abril, satisfechos a sus obreros y empleados adscritos a las Milicias voluntarias antes del 11 de Septiembre y siempre que los servicios se hayan prestado en frentes de combates o fuera de su habitual residencia, no subsistiendo tal derecho para los que no reúnan estas condiciones, deberán presentar en las Oficinas de esta Junta (Málaga, 8 principal), sus cuentas de los haberes a reintegrar en hojas impresas que se facilitarán gratis, acompañadas de las oportunas certificaciones de las Milicias y Jefatura de Transportes Militares, en las que se hará constar necesariamente el número de días que durante el expresado mes, y éstos por separado hayan prestado servicio en frentes de combate o fuera de su habitual residencia. El plazo de presentación de las mismas empezará el día 3 del actual y terminará el día 10 del mismo, ambos inclusive.

Córdoba 1 de Mayo de 1937.—Por la Junta, el Presidente, El Castiñeyra.

Asland Córdoba, S. A.

Fábrica de Cemento Portland

CAPACIDAD PRODUCTIVA 90,000 toneladas anuales

Con Cemento Asland se han construido los trabajos hidráulicos más importantes de España.

Un laboratorio debidamente equipado controla constantemente la calidad del cemento durante el curso de su elaboración hasta su entrega al cliente.

La totalidad de los materiales requeridos para nuestra fábrica son todos españoles y se encuentran en esta misma región

TELÉFONOS 1850 - 1859 :: CARRETERA ALMADEN, KM. 1 AL 2

EL GAS

es lo más

Limpio
 Cómodo
 y
 Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas



12 Pasteles Variados 2 Pesetas

Incluido el diez por ciento para Combatiente.
 ALMANZOR SIN NUMERO.—TELÉFONO 2496.

Carbones minerales y vegetales

Almacenes de S. Rafael
 Felipe Carracedo
 Reyes Católicos, sin número
 Teléfono 2606 CORDOBA

Ferretería EL TIMBRE

EUGENIO SEMPERE

Batería de Cocina :: Herramientas engeneral.

Claudio Marcelo, 14.—Teléfono 2224

CÓRDOBA

HORFIL es el sucedáneo del café

HORFIL sabe a café.
 HORFIL puede tomarlo todo el mundo.
 HORFIL es más barato que el café.
 HORFIL se vende en Ultramarinos y Comestibles, en toda España libremente.

CASA LOZANO

Radio - Electricidad

Instalaciones y reparaciones eléctricas en general.—Extenso surtido en material y conductores de alta calidad.—Lámpara para alumbrado.—Aparatos de Radio, etc.
 Ventas a plazos.—Calle Málaga, 12.
 Teléfono, 13-55

"GAMBRINUS"

CERVECERIA, BAR, RESTAURANT

El local más cómodo y espacioso
 Cubierto popular "PATRIA" a 3 pesetas.
 Gran surtido en refrescos de todas clases
 TAPAS VARIADAS
 Cerveza "La Mezquita"

SERVICIO A DOMICILIO

CALLE JESUS MARIA número 10
 Teléfono 2754. (Frente a Correos)
 En este local se radian las charlas del excelentísimo señor general.

Restaurant y Cervecería

"GRAN BAR"

Vinos, refrescos y licores de marcas nacionales y extranjeras. Cubierto económico popular, TRES pesetas. Compuesto de entremeses, tres platos, postres y vino.—Raciones a la carta. Precios módicos.—CERVEZA MAHOU.—CAFE EXPRES.
 PLAZA DE JOSÉ ANTONIO PRIMO DE RIVERA.—TELÉFONO 10-36

Restaurant MUNICH

CERVEZA "LA MEZQUITA"

Victoriano Rivera, 4 (antes Plaza)
 Teléfono 1377

Cubiertos especiales, tres pesetas, compuestos de tres platos, postres, pan y media botella de vino tinto andaluz. Todos los días variado menú. Cocina bajo la dirección del maestro cocinero del antiguo Hotel de España y Francia, Antonio Redondo.
 ESMERADO SERVICIO A LA CARTA
 PRECIOS ECONÓMICOS

Palomas anilladas mensajeras

Se recuerda al público, el Bando del excelentísimo señor Gobernador Militar de esta Plaza, por el que se obliga a toda persona a entregar las palomas anilladas que lleguen a su poder, bajo las sanciones de que trata referido Bando. La entrega ha de hacerse al teniente jefe de la Sección Colombófila y Presidente de la Sociedad Córdoba, calle Claudio Marcelo, número 19.

Anuncios económicos

Arrendamiento:

ARRIENDO pisos modernos: Principal, Conde de Cárdenas, número 26.—Segundo, Diario de Córdoba, 9.—Tres habitaciones en San Acisclo, número 2.—VENDO muy barato, estanterías, mostradores, banquetas, escaños, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico.—TEJIDOS HIERRA ARAGON. Teléfono 1350.

Compras y ventas

POR TRASLADO vendo dormitorio. Romero de Torres, 11.

Huéspedes:

SE ADMITEN huéspedes para dormir. Reyes Católicos, 17, primero, izquierdo da.

JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL

CARBONES :: HIERROS

Agencia Regional de "SOCIEDAD M. NERA y METALÚRGICA DE PEÑARROJA"

Teléfono 1454 :: Avenida de Canalejas, 10 :: Apartado de Correos, 4

CÓRDOBA